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Ministerium des Innern NRW, 40190 Düsseldorf 

Präsidenten 
des Landtags Nordrhein-Westfalen 
Herrn Andre Kuper MdL 
Platz des Landtags 1 
40221 Düsseldorf 

für die Mitglieder 
des Innenausschusses 

Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

LANDTAG 
NORDRHEIN-WESTFALEN 

. WAHLPERIODE 

Sitzung des Innenausschusses am 21.11.2024 
Fragen der Fraktion der SPD 
Schriftlicher Bericht zum TOP „Gesetz über die Feststellung des 
Haushaltsplans des Landes Nordrhein-Westfalen für das Haus
haltsjahr 2025 (Haushaltsgesetz 2025)" 

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident, 

anliegend übersende ich Ihnen den schriftlichen Bericht zu den Fragen 

der Fraktion der SPD zum TOP „Gesetz über die Feststellung des Haus

haltsplans des Landes Nordrhein-Westfalen für das Haushaltsjahr 2025 

(Haushaltsgesetz 2025)". 

Mit freundlichen Grüßen 

g- . November 2024 
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Ministerium des Innern 
des Landes Nordrhein-Westfalen 

Der Minister 

Schriftlicher Bericht 

des Ministers des Innern 

für die Sitzung des Innenausschusses am 21.11.2024 

zu den Fragen der Fraktion der SPD zum TOP 

„Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans 

des Landes Nordrhein-Westfalen für das 

Haushaltsjahr 2025 (Haushaltsgesetz 2025)" 

1. Kapitel 03 010 Ministerium 

Titel 812 60 

Es findet eine Ausgabenreduzierung im Bereich der Investiti
onen für den Verfassungsschutz in Höhe von 531.000 Euro 
statt. Worin bestehen die Einsparungen? Laut Erläuterungs
band zum Einzelplan 03 erfolgt ein Teil der Einsparungen über 
die Reduzierung von Stellen in Wegweiser-Standorten. Wer
den diese Einsparungen im Bereich Prävention - gerade vor 
dem Hintergrund der aktuellen verschärften Terrorgefahr -
noch mal überdacht? 

Die Reduzierung bei dem Titel 812 60 im Kapitel 03 010 wird er
bracht durch Einsparungen beim Kauf von Fahrzeugen, Technik 
(Maschinen und Geräte) sowie im IT-Bereich (TKÜ-Anlage und 
sonstige nachrichtendienstliche IT). Beim Präventionsprogramm 
,,Wegweiser" erfolgen bei Titel 812 60 keine Einsparungen. 

Die Auswirkungen der aktuellen Sicherheitslage und des Terroran
schlags von Solingen sind Gegenstand eines umfangreichen Maß
nahmenpakets der Landesregierung, dessen Umsetzung sich der
zeit noch in der Abstimmung befindet. 

2. Kapitel 03 110 Polizei 

2.1 Titel 514 10 

Welche Auswirkung hat die Absenkung im Bereich der Ver
pflegungskosten bei der Polizei in Höhe von 128.000 Euro? 
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Der Minister 

Der Haushaltsansatz hat mit Blick auf die weitgehende Deckungs
fähigkeit der Titel der Hauptgruppe 5 keine konkreten Auswirkun
gen auf die Verpflegung der Polizei im Einsatz. Diese wird vollum
fänglich beibehalten. Er beruht auf einer Einschätzung der anfal
lenden Kosten, die u.a. wegen des Wegfalls der EURO 2024 ge
ringer eingeschätzt werden. 

2.2 Titel 525 01 

Welche konkreten Einsparungen sollen im Bereich der Aus
und Fortbildungskosten bei der Polizei vorgenommen wer
den? 

Grundlage für zu realisierende Einsparpotentiale im Bereich der 
Aus- und Fortbildung ist die Digitalisierung. 

2.3 Titel 536 10 

In welchen konkreten Bereichen kommt es zu Einsparungen 
im Bereich der "sonstigen Ausgaben für Polizei und öffentli
che Sicherheit" und in welcher konkreten Höhe erfolgen diese 
jeweils? 

Die Reduzierung des Ansatzes im Titel 536 10 ergibt sich aus der 
Möglichkeit, die Beschaffung von Munition zu optimieren 
(237.000 Euro), einer Reduzierung der Mittel für das „Digitale Be
ratungs- und Präventionszentrum" (160.000 Euro) und den Ver
zicht auf die Beteiligung am Projekt „Police2X" in Oberhausen 
(350.000 Euro) nebst weiteren kleinen Positionen. 

2.4 Titel 546 10 

Wo wird konkret bei den Kosten für Werbung und Einstellung 
von Nachwuchskräften in welcher Höhe gespart? 

Die Verringerung des Mittelansatzes von 2024 auf 2025 beläuft 
sich auf 0,75 Mio. Euro. Sie ergibt sich unter anderem aus dem 
Verzicht auf die Akquisekampagne im Kino. 
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2.5 Titel 812 00 

Wo wird im Bereich der Ausgaben für Investitionen bei der Po
lizei konkret beim Erwerb von Geräten und sonstigen beweg
lichen Sachen bei der Polizei in welcher Höhe gespart? 

Es kann derzeit noch keine Aussage hinsichtlich der konkreten Ein
sparungen im Bereich des Erwerbs von Geräten und sonstigen be
weglichen Sachen getroffen werden. Die Bewirtschaftungsplanung 
für das Jahr 2025 befindet sich noch in der Abstimmung. 

2.6 Titel 812 60 

Wo wird im Bereich der Ausgaben für den Erwerb von Gerä
ten, Ausstattungsgegenständen und Maschinen konkret und 
in welcher Höhe gespart? 

Die Verringerung des Mittelansatzes von 2024 auf 2025 beläuft 
sich auf rd. 0,67 Mio. Euro. Auswirkungen auf Beschaffungsvorha
ben ergeben sich aufgrund der Inflation und davon ausgehenden 
Kostensteigerungen von Anbietern, welche sich über alle Bereiche 
der IT erstrecken und eine besondere Herausforderung in der Be
wirtschaftung darstellen. Notwendige Einsparungen erfolgen u. a. 
durch eine Verlängerung der Reinvestitionszyklen in der IT-Aus
stattung, z. B. der Reinvestition in Arbeitsplatz-PC, Server und Di
gitalfunk-Geräte. Die konkreten Umfänge werden im Rahmen der 
Bewirtschaftungsplanung festgelegt. 

2. 7 Titel 881 61 

Wieso sinkt die Summe der Ansätze für den Digitalfunk um 
3.682.400 Euro? 

Der Mittelansatz von 50.785.800 Euro für die Titelgruppe 61 ent
spricht exakt dem in der haushaltsbegründenden Unterlage (HU) 
für den Digitalfunk der Behörden und Organisationen mit Sicher
heitsaufgaben (BOS) veranschlagten Höhe für 2025 - er ist inso
fern ungekürzt und orientiert sich insbesondere am geplanten Fort
schritt der Maßnahmen zur Netzmodernisierung. 

Der gegenüber 2024 verminderte Ansatz ist sachgerecht, begrün
det und stellt keine Gefahr für den sicheren Betrieb des Digitalfunk 
BOS dar. 
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Aufgrund der Systematik der Titelgruppe 61 geht ein reiner Ver
gleich der Ansätze zum Vorjahr fehl, hieraus lassen sich keine 
Schlüsse auf Kürzungen ziehen. 

3. Kapitel 03 310 Fünf Bezirksregierungen 

Titel 422 65 

Bei den Unterbringungseinrichtungen für Ausreisepflichtige 
ist im Hinblick auf die Bezüge und Nebenleistungen der Be
amtinnen und Beamten eine Absenkung um 1.308.000 Euro 
vorgesehen. Damit einher geht laut der dazugehörigen Tabelle 
auch eine Absenkung der Planstellen. Wird es hier unter dem 
Eindruck der Ereignisse von Solingen noch Änderungen ge
ben? 

In der Titelgruppe 65 „Unterbringungseinrichtungen für Ausreise
pflichtige" (EP 03 310 Titel 422 65) sind im Haushaltsplan 2024 
31 Planstellen zur Einrichtung einer Unterbringungseinrichtung für 
Ausreisepflichtige in Düsseldorf veranschlagt. Die entsprechenden 
Planstellen wurden mit dem Haushaltsplanentwurf 2025 in Kapitel 
03 310 Titel 422 01 „Bezüge und Nebenleistungen der Beamtin
nen, Beamten, Richterinnen und Richter" verlagert und sind dort 
im Hinblick auf den Kapazitätsaufbau bei den Landesunterbrin
gungseinrichtungen auf 41.000 Plätze für Aufgaben im Zusam
menhang mit der Unterbringung und Betreuung von Flüchtlingen in 
(neuen) Zentralen Unterbringungseinrichtungen und Notunterkünf
ten vorgesehen. Dies ist in den Erläuterungen zu Kapitel 03 310 
Titel 422 01 abgebildet. 

Aufgrund der nicht vollständigen Auslastung der bestehenden Un
terbringungseinrichtung für Ausreisepflichtige in Büren wurde von 
der Errichtung einer zusätzlichen kleineren Einrichtung in Düssel
dorf abgesehen. Es wird davon ausgegangen, dass durch die Maß
nahmen des durch die Landesregierung beschlossenen Maßnah
menpakets „Sicherheit, Migration und Prävention" ein zusätzlicher 
Bedarf an Unterbringungsplätzen entstehen wird. Aus diesem 
Grund enthält das Maßnahmenpaket die Errichtung einer zweiten 
Unterbringungseinrichtung für Ausreisepflichtige. Es ist davon aus
zugehen, dass sich aus dem Maßnahmenpaket und für die Errich
tung einer zweiten Unterbringungseinrichtung für Ausreisepflich
tige Änderungen im Hinblick auf die Haushaltsplanung ergeben 
werden. Die Details dieser Haushaltsplanung werden derzeit noch 
innerhalb der Landesregierung abgestimmt. 
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4. Kapitel 03 350 Hochschule für Polizei und öffentlich Verwaltung 
NRW 

4.1 Titel 538 00 

Was beinhalten die geplanten Kürzungen bei den Ausgaben 
für Datenverarbeitung konkret? 

Im Titel 538 00 werden die Einsparungen erzielt, indem einige Li
zenzen nicht mehr verlängert werden. 

4.2 Titel 812 00 

Was beinhalten die geplanten Kürzungen beim Erwerb von 
Geräten und sonstigen beweglichen Sachen konkret? 

Im Titel 812 00 werden die Einsparungen erzielt, indem Möbel 
und Technik (IT und Medientechnik) nicht sofort erneuert werden, 
sondern die geplanten Laufzeiten verlängert werden. 

5. Kapitel 03 710 Feuerschutz und Hilfeleistung 

Titel 531 00 

Ausgaben für Aufklärung im Feuer- und Katastrophenschutz: 
Wo kommt es hier konkret zu Einsparungen? 

Bei den vorgenommenen Absenkungen handelt es sich nicht um 
Kürzungen. In diesem Titel sind die Ausgaben für die neue Image
strategie veranschlagt. Als die Summe ursprünglich eingestellt 
wurde, war die Ausschreibung der Kampagne noch nicht abge
schlossen, so dass man die Höhe der Kosten und die Fälligkeiten 
der Zahlungen nur grob kalkulieren konnte. Nach Vertragsschluss 
stehen nunmehr die genauen Kosten und Fälligkeiten für die Zah
lungen fest, so dass der Haushaltsansatz für die Kampagne ent
sprechend der Auftragsvergabe an die tatsächlichen Bedarfe von 
insgesamt 4 Mio. Euro für die Vertragslaufzeit angepasst wurde. 
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6. Übergreifende Fragen 

Inwieweit bildet der Entwurf des Einzelplan 03 die Kosten zur 
Umsetzung der in den Zuständigkeitsbereich des Ministeri
ums des Inneren fallenden Maßnahmen des Sicherheitspa
kets, das von der Landesregierung in der Unterrichtung 
,,Nordrhein-Westfalen nach Solingen. Sicherheit, Migration, 
Prävention - den Worten Taten folgen lassen" am 11.09.2024 
dem Landtag vorgestellt wurde, ab? 

Aus welchen Titeln sollen die Maßnahmen finanziert werden? 

Welche Anpassungen sind ggf. erforderlich? 

Die Landesregierung hat sehr schnell nach dem Ereignis in Solin
gen ein umfassendes Maßnahmenpaket präsentiert. Derzeit wird 
die konkrete Umsetzung der beabsichtigten Maßnahmen projek
tiert. Die Finanzplanung ist einer der elementaren Bausteine der 
Umsetzung des Sicherheitspakets. Hierfür beabsichtigt die Lan
desregierung eine entsprechende Anpassung des Landeshaus
halts auf den Weg zu bringen. 
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